

## **История возникновения школы.**

Необходимость в грамотных людях побудила в 1899 г. открыть церковно-приходскую школу. Она размещалась в наемном помещении.

В 1900г в Червянке находилось волостное правление, в это время в селе проживало 87 мужчин и 97 женщин. В 1904 году в Червянке проживало 288 мужчин и 285 женщин. За 4 года население увеличилось больше чем вдвое, а значит можно смело заявить, что численность учеников тоже увеличилась. Народ тянулся к знаниям. 1906г. – год первой русской революции. В Червянке 159 мужчин и 167 женщин. В церковно-приходской школе при Преображенской церкви обучались 14 мальчиков и 2 девочки. Священник Георгий Токарев вел «слово о законе Божьем». 1907 г. В Червянской волости школа (1-5 классы), число умеющих читать и писать кое-как в возрасте свыше 20 лет составляет 4-6%. В церковно-приходской школе преподают Священник Георгий Токарев, учительница Анна Тыжнова. По этим сведениям можно сказать следующее: в период с 1899 по 1917 – червянское население стремилось к знаниям, как будто предчувствуя скорые перемены, осознавая надобность навыков чтения и письма. Накануне революции насчитывалось 213 детей школьного возраста.

Учились при свечах, лучинах, сидели за самодельными партами. Была нехватка педагогического персонала. Но тяга к просвещению была настолько велика, что накануне революции 1917 г. Червянская волость была самая грамотная по сравнению с другими ближайшими волостями.

Наша школа имеет большую интересную историю, хотелось бы выделить развитие школы в различные периоды ее существования.

До революции 1917 года 90% населения Неванской волости было безграмотно. В Червянской же волости, насчитывающей по деревням 213 детей школьного возраста, церковно-волостная школа была только в волостном центре, поэтому дети ближайших деревень ее посещать не могли.

Революция, всколыхнувшая низы трудового народа, дала понять массам, что знания необходимы. Тяга к просвещению была настолько велика, что Червянский волостной совет 11 ноября 1919 года обращается к совету Шиткинских партизан с просьбой открыть у них школу и прислать учителей. Трагизм этого документа заключается в том, что совет партизан действовал в окружении интервентов и помочь, конечно, червянцам ничем не мог. В условиях гражданской войны свирепствовали страшные болезни, которые было невозможно погасить при отсутствии медицинской помощи. В Червянской и других волостях наблюдались вспышки черной оспы.

В 1926 году районный исполком Шиткинского совета стал требовать более настойчиво открытие в каждой деревне пунктов по ликвидации безграмотности среди взрослого населения и более полного охвата обучением детей школьного возраста. В тот год из 179 детей школьного возраста учились 37.

С 1929 по 1932 год в деревнях, в том числе и в Червянке были открыты избы-читальни, клубы, накапливались книги в школьных библиотеках.

Октябрьская революция 1917г. Смена власти. Волостной старшина Абакум Игнатьевич был арестован, помещение волостного правления закрыто. Вот и решили перевезти туда школу (сейчас здание старой школы). Это была 4-летняя начальная школа, но классная комната была одна, поэтому учились в 2 смены. Свои местные мастера сделали парты, доски, столы, которые служили потом многим поколениям учеников.

В связи с реформированием сельского хозяйства и укреплением деревень в Червянку стали переезжать люди из соседних деревень: Надуй, Коновалово и др. Количество учеников возросло, и в 49-50 годах здесь была открыта 7-летняя школа.

В 50-е годы пристроили два класса, окна которых выходили на север, но занятия проводились по-прежнему в 2 смены, поскольку места не хватало. Поэтому в 60-е годы перевезли здание Надуйской школы и пристроили еще несколько классов. Теперь Червянская школа перешла к занятиям в первую смену, и в 1962 г. ей был присвоен статус 8-летней школы.

Электричества в деревне не было, учились при керосиновых лампах. На каждой парте стояла чернильница. Были случаи, когда чернила делали из сажи. Уборщицы строго следили за чистотой. Как только начинался световой день, они уносили лампы (18 штук) и чистили их. Дежурили технички во время уроков и ночью, топили печки с 4-х до 6-ти часов утра, сами кололи дрова, которые находились на значительном расстоянии от здания школы, носили воду из колодца, утепляли школьные помещения и относились к своей работе с большой ответственностью, хотя зарплата уборщицы составляла 27 рублей. С 1959-1968 г. отработала в школе техничкой Кошкарева Мария Ивановна, 20 лет проработала Брюханова Екатерина Васильевна. Рукосуева Мария Сафроновна с 1969-1974 г. А стаж Поповой Анны Трофимовны составил 17,5 лет.

В военные годы не было тетрадей (писали на газетах), на хватало учебников.

В начале 70-х в ходе реформ образования начальная школа из 4-летней была реорганизована в 3-летнюю, а 4-й класс отнесен к среднему звену.

С 1963 г. наша школа выпустила более 600 человек. Из ее стен вышло много замечательных людей, которыми Червянская школа может гордиться. Они продолжили свое образование и стали хорошими специалистами в области своего дела. Среди них есть военные (Рожков И.П., Коновалов А.Р.), инженеры (Попов С.С., Беляев Н.И., Анучин А.Я.), медицинские работники (Попова Н.С. (педиатр), Еремеев Ф.Ф., Беляева Т.И., Каверзина Л.М., Рукосуева А.В.), летчики (Анучин Б.Г.), юристы (Рукосуев С.А., Рожнева Л.В.), учителя (Шарыпова В.А., Мухаметшина Е.П., Воробей Г.Ф., Кокшарова Н.А., Брюханова Л.Н., Сметанина Е.Ю., Рукосуева О.А., Попова М.А. и др.), бухгалтеры (Кудинова Е.И.), экономисты (Рукосуев А.В.), эколог (Корягина А.Н.) и многие – многие другие.

Работа школы определяется в первую очередь деятельностью ее администрации, ее умением направить энергию педагогического коллектива на созидание, на воспитание детей, всесторонне развитых, думающих, с целостным мировоззрением, опирающимся на науку. Директорами школы были:

Юдин Ф.Ф. – 30-е годы

Лозинская Р.Л. – 40-е годы

Ленсу Я. М. – 1950-1954 г.

В Червянской школе работали:

30-е годы. Серов Василий Иннокентьевич (1931 г.), супруги Есельский Михаил Михайлович и Погодина Марина Харитоновна (1935 г.), Титов Никита Никитич, Позднякова Клавдия Петровна, Супруги Сугак Федор Федорович и Мария Харитоновна (1930-1931 г.), Юдин Федор Федорович (1938 г.), Куприянов Вениамин Иванович (1938 г.)

40-е годы. Лозинская Раиса Леонтьевна, Рукосуева Надежда Дмитриевна, Ленсу Яков Михайлович.

50-е годы. Брюханов Иван Терентьевич. (Работал директором. Закончил педучилище, затем географический факультет Иркутского пединститута, заочное отделение.)

Ширшова Тамара Михайловна, математик. Авдеева Галина Ильинична. Кичина Лидия Яковлевна – выпускница МТУ, физик-математик.

Тинина Ольга Матвеева (1955 г.), Соснина (Брюханова) Валентина Михайловна, Зинихина Нина Ивановна – закончила Нижне-Удинское педучилище преподавала русский язык.

60-е годы. Попов Александр Васильевич – директор, Рожкова Клавдия Ивановна преподавала физику, иностранный язык. Попова Людмила Адриановна преподавала русский язык и литературу. Фактулина Зоя Семеновна (1963 г.), Брюханова Ольга Христьяновна учитель начальных классов и иностранного языка.

Брюханова Екатерина Николаевна – вела начальные классы. Верхотурова Тамара Никитична – математик.

70-е годы. Шарыпова Валентина Алексеевна (1970 г.) – преподает историю, географию. Закончила Иркутский пединститут.

Витошкина В.А. (теперь инспектор Чунского РОНО; ведущий специалист-преподаватель русского языка и литературы).

Симакова Лариса Павловна закончила Иркутский университет, преподавала русский язык и литературу. Макурова Галина Васильевна- (1977 г.) закончила Иркутский пединститут, учитель начальных классов. Гринь Елена Григорьевна – учитель физкультуры, Макурова Галина Васильевна- (1977 г.) – закончила Иркутский пединститут.

Куприянов Вениамин Иванович приехал в Червянку после окончания Нижне-Удинского педучилища в 1938 г. После войны работал инспектором РОНО. Был в Червянке с инспекционной проверкой, возвращаясь провалился под лед, очень сильно простудился и после продолжительной болезни умер в 1946 г. в селе Шиткино. Семья Куприянова жила в том же селе. Дом их стоял на высоком берегу реки Бирюсы, недалеко от дома, где жили Космодемьяновские (сейчас там находится детская библиотека). Дочь Куприянова, Галина Вениаминовна, живет в Шиткино.

Юдин Федор Федорович - выпускник Нижнеудинского училища. В 1938 г. приехал работать в Червянку, тогда здесь была начальная школа. Был человеком ответственным, активным, деятельным, его избрали секретарем комсомольской организации, которая образовалась здесь в 1936-1937 г. Было установлено шефство над фермами, изучали военное дело, привлекали к этому сельскую молодежь, организовывали кружки художественной самодеятельности, оказывали помощь колхозу в проведении полевых работ. Работы с молодежью тогда было много. В то время в школе было около 60 учащихся. Не всем хватало учебников и тетрадей. В 1940 г. Федор Федорович был призван в армию, а когда началась война, его направили на восток. Участвовал в боях с японцами в Манчжурии. До февраля 1955 г. служил в армии, имел воинское звание – капитан.

Тинина Ольга Матвеевна.

Родилась в Иркутске. В 1928 г. закончила среднюю школу. Так как в то время нужны были новые учителя из рабочей среды, ее направили в институт усовершенствования учителей, где она училась в течение года. В 1929 г. Ольгу Матвеевну направили в Качугский район в поселок Бутаково работать в школе. Министр просвещения в это время был Луначарский. Мужа ее, Шерстова Анатолия, работавшего в райисполкоме, отправили сюда же проводить коллективизацию. Сначала была образована коммуна «Первомайская», а затем три колхоза. Тинина О.М. состояла в местной комсомольской организации, ее все время приглашали на собрания. Она одна из первых вступила в коммуны, помогала проводить коллективизацию. Летом работала в яслях. В школе

работала в две смены. В I- с 1-4 классами, во II- с малограмотными людьми. Учились все от 16 до 58 лет.

В поселке был организован «Красный уголок»; велась политико-просветительская работа; проводились демонстрации, с целью отвлечь внимание людей от церкви; выпускали газету, организовали клуб, выступали с концертами перед населением. Ольге Матвеевне за активную работу объявили благодарность.

В 1936 г. она перевелась в Иркутск, где тоже работала в школе. В ее классе было 40 человек.

Во время войны в школе разместили госпиталь. Ольга Матвеевна помогала ухаживать за ранеными, стала донором, жилось трудно, не хватало продуктов, хлеба давали по 400 грамм, булка стоила 200 рублей.

Заведующий Иркутского РОНО пригласил Ольгу Матвеевну работать в их районе. В 1943 г. она поехала в Березовскую начальную школу и проработала там до 1955 г. С 1955-1961 г. работала в Червянке. Вела начальные классы. Отсюда и ушла на пенсию. Брюханова Валентина Михайловна. Окончила педучилище в 1955г.

По распределению с августа 1955 до 1963 гг. работала в Червянской школе, вела начальные классы. Вспоминает, что помнила деревню еще по рассказам Бурмакиной Дуси, с которой вместе училась в училище. Подходя к деревне, первым увидели «в синеве неба купол церкви». Валентина Михайловна была избрана депутатом Сельского Совета. После она уехала и поступила в иркутский пединститут на Филологический факультет. Работала в Братске инспектором РОНО. После выхода на пенсию возвратилась в Червянку и работала здесь учителем русского языка и литературы. Имеет звание «Отличника народного просвещения» и «Ветерана труда». Воспоминания Рукосуевой Екатерины Иннокентьевны.

Я, Рукосуева Валентина Иннокентьевна, родилась в 1937 г. в селе Червянка. Отец мой, Иннокентий Митрофанович, в 1940 году ушел на фронт. Мне было тогда 4 года. В 1946 году я пошла в 1 класс. Училась в своей родной школе до 7 класса. Электричества не было. Школа была маленькая: небольшая учительская и один класс с окнами к гаражу. Учились в две смены. На каждой парте стояла лампа и чернильница. Были случаи, когда чернила делали из сажи. Помню в 1 классе нам не хватало букварей, не было тетрадей. Тогда у нас работали две учительницы: Лозинская Диана Моисеевна и Рукосуева Надежда Дмитриевна.

Сначала была 4-х летняя школа. В Надуе тоже была начальная школа. А когда произошло объединение колхозов, люди из Надуя стали переезжать в Червянку, открылась семилетняя школа. Стали приезжать новые учителя: Зинаида Ивановна, Надежда Васильевна (фамилии не помню). Зинаида Ивановна вела русский язык и литературу. Она была такая красивая, как царевна, - волосы длинные, волнистые. Мы ей просто любовались. Надежда Васильевна вела немецкий язык. Очень хорошая была учительница, акцент был у нее приятный. Работала у нас еще Ленсу Яков Михайлович, Иван Игнатьевич, Валентина Терентьевна. Вместе со мной учились: (1953 г.) Кошкарева Валя, Банщиков, Кошкарева Майя, Рукосуева Даша, Панов Федя, Рукосуева Мария (моя сестра). Зимой мы всегда ходили на лыжах, сдавали кросс. Физкультуру вел у нас Иван Терентьевич. Лыжи делали сами. Учились мы все хорошо. Восьмой класс я закончила. Потом поступила в сельскохозяйственный техникум в городе Тулуне. Закончила курсы бухгалтеров. Желание было только учиться.

Школ на Бродовой Дешиме( тунгусские поселения) не было, дети учились в Червянке. В Червянке жили у местных жителей на квартире.

Осенью 2002 года Червянская школа отмечала столетний юбилей. В этом же году закрыли 10-11 классы.

Деревенская девятилетняя школа является центром и культуры и образования. 1992г ее выстроили по типовому проекту – кирпичную, двухэтажную. Возглавляет педагогический коллектив Наталья Юрьевна Пудовикова, человек очень энергичный, любящий свое дело. В школе работают 9 учителей, учатся 50 учеников. Учитель математики Мухаметшина Е.П., учитель русского языка и литературы Кокшарова Н.А., учитель истории и географии Шарыпова В.А., учитель физики и химии Пудовикова Н.Ю., учитель биологии у трудового обучения девочек Рукосуева Л.Ф., учитель физкультуры и изобразительных искусств Воробей Г.Ф., учителя начальных классов: Анучина Г.В., Трощенко И.Д., и организатор (вожатая), Матросова З.Д.

Обслуживающий персонал: две технички, Брюханова Л.Н., Рукосуева В.И.; повар, Брюханова С.В., завхоз, Киян З.В., два сторожа, Анучин М.Т., Киян З.В., и три оператора электрической котельной: Рукосуев А.А., Шабанов В., Рожков И.П. В школе тепло (система электрообогрева), уютно, чисто, кабинеты ухожены, оформлены, имеется набор компьютерной техники, хорошая столовая.

Особую гордость представляет школьный краеведческий музей, руководит которым учитель истории Шарыпова В.А. И хоть музей создан не так давно, в нем много интересных и примечательных экспонатов.

В 1989 г. Червянская школа получила статус основной школы. Начальных классов было 3, а старшие пронумерованы с 5 по 9.

Летом 1992 г. закончилось строительство нового школьного здания, и 7 сентября состоялось открытие. Директором в это время был Абрамов Алексей Петрович.

В 1994 г. по просьбе администрации школы, сельской администрации и родителей в Червянке открыли среднюю школу, которая просуществовала до 2003 г.

Первый выпуск 11 класса состоялся в июне 1996г. Первыми выпускниками Червянской средней школы стали Анучин Д.В., Курилова Е.А., Рукосуева А.В. (серебряная медаль).

В 80-90 годы в школе работали Рукосуева Людмила Францевна (1986г.) – учитель биологии, труда, Томилев Владимир Валентинович – выпускник Иркутского университета физико-математического отделения, Абрамов Алексей Петрович – директор, Абрамова Любовь Фроловна – учитель русского языка, Попова Галина Федоровна – преподаватель физкультуры, Бурмакина Зинаида Даниловна – выпускница Усольского педучилища. Кокшарова Надежда Анатольевна – выпускница Иркутского педучилища, учится в пединституте, Громова Зинаида Петровна (1993-1995), Михеева Елена Викторовна – учитель русского языка. Пудовикова Наталья Юрьевна – преподаватель физики, химии.

( Материал собран и обработан в 2007 году.)

2010-е года: в 2012году ушла на заслуженный отдых Шарыпова В.А.

Пришла работать на её место Сметанина Е.Ю.

В 2013 г- поступили на работу Верховская Н.В. и Попова М.А.

В 2015 г – ушла на заслуженный отдых Рукосуева Л.Ф.